

2018SUPER 教師遴選訪視側記

看見感動 · 看見愛

文◎編輯群

迎接「旺來福來」的農曆春節前夕，辦公室如火如荼的展開「2018SUPER教師」相關遴選作業準備工作，確認參選人資料、遴選委員邀請、經費及公文細節聯繫……。



學校理事長慧眼識英雄的熱情推薦

為發掘深耕基層良師、推廣優良教師典範，自2003年起全國教師會開始辦理「SUPER 教師獎」選拔活動，並從2013年由全國教師工會總聯合會接續辦理至今。新北市教師會/新北教產積極推舉新北市優秀教師到全國參選也歷經15年不輟，可說是會務年度重大活動。每年也承蒙學校教師會理事長戮力協助，發掘推薦教學現場各類教師專業的典範。透過聯繫過程中，我們也發現SUPER教師遴選參選人準備資料確實也有辛苦的一面，但多位參選人也輕鬆的表示，藉著參選的機會「回顧整理」自己教學生涯的點點滴滴，不但可以檢視自己的「豐功偉業」，也會找到再出發的動力與方向。這也算是每位參選人不論獲獎與否共同的收穫。



辦公室緊鑼密鼓的準備

當報名時間截止，遴選委員的邀請也陸續底定後，就是辦公室忙碌的開始。時時可見到會務幹部及秘書進進出出的張羅會議、公文、訪視、頒獎等各項工作分配與準備活動。通知參選人補充參選資料、提供更清晰的照片，聯繫受訪視學校行政及理事長，安排訪視細節，

敲定頒獎流程及貴賓邀請，一通通電話此起彼落，成為辦公桌最熟悉的背景音樂。穿梭其間的靈魂人物蔡太裕秘書長，則幾乎是日以繼夜的籌畫、協調，聯繫廠商、拜會議員及教育局，邀約貴賓，親力親為，只為維持十幾年來本會辦理「SUPER 教師獎」遴選的公正性及頒獎活動的品質。



訪視山佳國小盧麗英-
親師夥伴爭相發言相挺



訪視漳和國中張素惠-
家長志工的頻頻讚賞

召開遴選委員會議啟動訪視行程

2月23日召開第一階段遴選會議，整個遴選活動算是正式展開。會議中大家仔細的審閱資料，決定訪視人數，訪視的分工與流程討論提醒，為接下來連續二週緊密的訪視行程揭開序幕。為讓訪視行程順利，辦公室也責成多位幹部擔任工作人員，除了協助處理當天訪視的細節外，也記錄訪視過程的影音資料，即時彌補聯繫時難免的疏忽，並蒐集更多現場的回饋意見，做為後續辦理的修正參考。在過程中，我們看見委員積極為新北舉才的真誠與熱情，應對遴選事務的慎重態度，與用心參與、準備的專業精神。



訪視崇德國小黃國平-
一手雕塑優雅境教的最佳男主角



訪視新和國小蔡淑遠-
委員親切訪談學生稚嫩真情表達



訪視淡水商工鄭煒儒-
參選教師精彩的補充簡報



訪視蘆洲國中卓思婷-
遴選委員耐心靜靜的觀課

訪視過程奔忙中看見許多感動

訪視鶯歌國中附幼紀汶垂-
溫馨的學習師生一樣高



業樣貌早已出現在不同學習領域、不同的教學場合中了。教室的風景真的改變了！我們也看見，不同學習階段的教師，都努力的想把學習權還給學生，也明顯發現，學生參與學習的主動性提升了。

此次遴選訪視，共走訪18位通過初選的教師，從高中職、國中、國小到幼兒園，不同的學習階段，呈現不同的學習風景，委員也在不同階段的學生、行政團隊、學習領域中，展現隨遇而安的本領，認真地觀課及主持座談。過程中，清楚的感受到，多元的專



訪視清水高中國中部王孔生-
寓教於樂的分工合作學習



訪視流程中，學校行政及同儕的動員、支持，令多位委員動容，也明確看到團隊合作與共好的氛圍逐漸發酵。在親師座談中，委員一致的感受是，教師幫助弱勢家庭、協助提升學習落後的學生，幾乎已是共同的語言。而家長對教師用心的有感、感謝甚至感激，更是不時溢於言表。在委員的提問中，我們聽見許多感人的故事，更有學生對教師亦師亦母的感念、欣賞、讚譽，讓緊張的訪視氣氛，增添許多溫馨的感動。



訪視鶯歌國中蔡長益-
教學活動的仔細叮嚀

委員身段的柔軟，親切的態度，讓訪視過程毫無壓力；而一次次用心及有深度的提問，也帶給整個訪視過程充滿理性專業的對話，深獲多位校長及行政團隊的翹指讚譽。當然，溫馨的笑語、幽默的開場，也是委員散發專業魅力不可或缺的畫面。更令我們感到振奮的是，委員的提問也引領參選教師及參與座談的行政團隊、同儕夥伴、家長激盪、激發內在的反芻與自覺，無形中產生了良好親師生互動質性的改變。



訪視光榮國中張振旗-
豔陽下的教學熱力



訪視秀朗國小陳雯琦-
專注是共同的學習語言



訪視義學國小蔡育芬-
最適合素描的教師指導身影

結語

SUPER教師遴選不只是為了拔尖，更多的意義是讓社會各層面，看見原本就在校園各角落蓬勃發展的多元專業樣貌，樸素扎實且有效能，就算沒有訪視，它依然務實的存在與展開，而透過來自教育行政、校長、家長等委員的訪視，則更能增加行政、教師、家長三方面的緊密連結，創造更多的互信，看見彼此為孩子、為教育付出的愛與感動，促進更多「向上向善」正面能量的循環。透過遴選訪視的互動過程，我們感覺108新課綱「自發、互動、共好」及「終身學習」的精神，已經在新北市各級學校默默地落實與推動，而核心素養的建構也巧妙的自然融入於教學之中，在這些參選教師的身上，我們看見多元專業的樣貌，也期待這些專業榜樣能產生良性漣漪效應，發光、發熱，擴散到新北各角落。



訪視三重高中國中部王曹晏婷-
畢業學生感恩的讚譽



訪視福和國中陳梓喬-
熱情洋溢無距離的師生互動